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In scoală. 
Modestul subscris totdeauna am fericirea 

deosebită să ştiu, că micuţii şcolari unde ţin cu 
studiul literilor. Esplicarea faptului e simplă. De 
câte-ori ies micii năvălitori- asupra ştiinţei şi 
artei omeneşti din şcoală şi nu-i mai ajunge 
ochii domnului învăţător atât de sever, se opresc 
la poarta mea, care se vede că le convine foarte 
mult şi apoi se începe o întrecere grozavă. Rând 
pe rând răsar din buzunare, creioane şi crete şi 
apoi vre-o zece cinsprezece mânuţe gingaşe se 
apucă şi aştern pe poartă litere de diferite forme 
şi mărimi, o sumedenie de bur i ori c-uri, care 
de care mai ţanţoş, acopăr încetul cu încetul 
suprafaţă răbdătoare a porţii. Plăcerea aceasta 
nevinovată de obicei atâta ţine până când nu-i 
simte pe micuţi un căţel, dornic de joc şi el, 
care apoi cu un puternic „ham" la poartă îi 
spărie şi îi împrăştie în toate laturile. Exerciţiile 
acestea scripturistice, cari mai zilnic se repetează, 
î-mi produc o poftă irezistibilă de a merge la 
şcoală ca sâ văd că micii mei oaspeţi cum se 
introduc în meşteşugul scrisului. Sunt atât de 
curios să ştiu că ce se ascunde în fieşte care 
copil. Iată în banca primă la locul al treilea şede 
un băiat frumoşel cu privirea atât de simpatică. 
„Acesta sigur că e un băiat foarte inteligent" 
zic eu, iară învăţătorul, un eminent pedagog, 
î-mi răspunde. „ T e înşeli, e unul dintre cei mai 
slabi elevi." In banca a treia la capăt şede un 
băieţel mărunt cu o mutră neregulată şi adurmită. 
Na! zic eu cred că acesta e leneşul şi tâmpitul 
şcoalei însă spre cea mai mare a mea mirare 
domnul învăţător î-mi comunică vesel că adur-
mitul şi urâtul acesta de Ioan e eminentul şcoalei, 
care are şi defectul că e sărac rece. E izbitor 
faptul că natura de multeori supt ce mutre ne
simpatice ascunde talentele şi însuşirile nobile. 
In câte cazuri nu s'a ridicat din cele mai săr
mane şi neglijate bordeie cele mai strălucite 
minţi şl mai nobile inimi. Pentruce a dat natura 
marelui filosof Socrate o înfăţişare urâtă şi pentruce 
dăruejte atâtea capete seci şi inimi ordinare cu'n 
extern foarte plăcut, e un secret Interesant. Face 
natura lucrul acesta din bunătate, ca şi oamenii 
ordinari sâ aibă un mijloc de înaintare ori î-şi 

bate joc de ei acordându-le un exterior plăcut 
atât de nepotrivit cu urâţenia internului e o în
trebare cu care lasă să-şi bată capul filosofii. 
De câte-ori nu te indignezi că pentruce a aşezat 
natura chiar pe capul celor mai talentaţi şi mai 
distinşi fii ai oamenilor, atot puterica sărăcie care 
îi împedecă să se ridice la locurile ce le-ar com-
pete. In şcoală privind şi ascultând copilaşii, ţi-se 
umple mai degrabă inima de durere. Sărăcia, 
nepriceperea şi indolenţa mediului de câte-ori 
nu cauzează pierderea celor mai bune forţe in
telectuale şi morale. Câţi copilaşi de talent şi 
caracter din cari ar răsări cei mai buni învăţători, 
preoţi, medici, advocaţi etc. sunt siliţi de împre
jurări nefericite să rămână la coarnele plugului. 
De câte-ori nu întâlneşti în viaţă oameni acăror 
suflete nu se potrivesc de loc cu profesiunea ce 
o exercită vrând nevrând. 

Intr-o bună zi mă trezesc cu'n ţăran că 
întră la mine cu nişte coaie mari de hârtie sub
suoară. După puţină vorbă i-mi destăinuieşte omul 
meu că iei de mulţi ani de zile ceteşte diferite 
ziare şi fieştecare cuvânt care nu la înţeles la 
notat aici pe hârtiile acestea şi acum ar fi foarte 
bucuros, dacă i-le-aş explica. încetul cu încetul 
aflu că ţăranul acesta e comoară scumpă de 
povestiri cântece şi snoave şi din când în când 
ciopleşte şi câte-o epigramă cu care ustură pe 
vecinii lui duşmănoşi. Şi omul acesta care dacă 
avea fericirea să studieze ajungea poate un dis
tins literat, ară şi sapă în. rând cu alţii cari de 
altă treabă nu ar fi buni. 

Alt caz. Din întâmplare ajung în o casă ţără
nească ai cărei păreţi sunt plini cu diferite de-
semnuri, măiestrul a lucrat aşa de bine încât îi 
recunosc pe toţi din diferitele tablouri. Figuri 
serioase şi comice mă privesc din mulţimea 
tablourilor ce atârna pe păreţi. Plin de mirare 
întreb pe stăpâna casei că cine e autorul acestor 
chipuri frumoase şi dânsa î-mi răspunde cumva 
ruşinată că „comediile" aceştia le face în oarele 
de odihnă feciorul lor mai mic. Iată cum rămâne 
în umbră poate un pictor de talent. Cine petrece 
multă vreme în şcoală î-şi poate câştiga idei te
meinice asupra tragediei vieţii omeneşti. Uite 
aici în clasa din urmă a şcoalei poporale şed 



vre-o câţiva băieţi aşa de inteligent încât eşti 
aproape sigur ca dacă ar continua şcoala niai 
departe ar eşi din ei oameni de frunte, dar du
rere, părinţii lor sunt sărmani încât nu !e da 
mâna să-şi ţie copii la scoale mai înalte şi aşa 
dânşii vor fi siliţi să îmbrăţişeze o ocupaţiune 
nepotrivită cu darurile frumoasă ce le-au primit 
delà bunul D-zeu. 

Dară ori cât ar fi viaţa aceasta de grea 
totuşi bunul D-zeu s'a îngrijit ca talentul şi no
bleţă inimii în orice împrejurări de trai s'ar afla, 
sâ-se validiteze. Despre aur se spune că măcar 
de ar zăcea sute de ani pe fundul mărei, culoarea 
şi frumseţa nu şi o perde, e destul să-1 radici la 
suprafaţă ca să te poţi delecta iarăşi în strălu
cirea lui. Aşa stă lucrul şi cu inteligenţa şi cu 
caracterul, în orice strat social vor avea soartea 
să trăiască binefacerile lor să vor simţi în tot 
locul. Ce stranie ar fi viaţă dacă fieştecărui om 
de talent şi cracter i'ar reuşi să străbată în sus, 
cum ar fi de pustii şi goale straturile de jos 
ale omenimei. Dacă fiecare om înzestrat, cu simţ 
poetic ar avea fericirea să se cultive mai departe 
şi s'ar rupe din popor cine ar mai cultiva fru
moasa poezie poporală. Cine ar mai produce 
acele cântece poporale fascinâtoare prin forma 
şi fondul lor?! Cine formează sorgintea povesti
rilor, snoavelor şi poeziilor neîntrecut de fru
moase din popor dacă nu oamenii de talent ră
maşi la casele strămoşeşti. Din cine s'ar recruta 
acei puţini bărbaţi şi acelea puţine femei cari 
prin munca şi purtarea lor cumsecade servesc 
de model mulţimei dacă nu din fiinţele distinse 
rămase pe jos în lupta vieţii. Bunul D'zeu a să-
mănat şi burueni şi flori preste tot lucul. El a 
voit că fieştecare regiune să-şi aibe furmseţa sa 
deosebită. 

De câte-ori „sufletele alese" rămase în pă
tura de jos nu sunt mai fericite decât dacă s'ar 
fi rădicat în sus pe scara socială. Ce trai simplu 
şi tihnit duc, netulburat de dorinţa şi ambiti de
şerte. Bunul D-zeu când a isprăvit cu facerea 
lumii a zis că toate sunt bune, dar omul săracul 
numai cu greu ajunge şă înţeleagă rostul lumii 
acesteia. Pentru aceasta fericit privesc pe dră
gălaşii scriitori pe poartă şi caut să ghicesc în 
care zace poetul şi poznaşul din popor, viitorul 
preot ori învăţător fieştecare dupăcum ia rânduit 
Domnul Savaot de acărui mărire este plin ceriul 
şi pământul. 

Simplicius. 

Păreri despre preotimea noastră. 
De: Dr. Gh. Comşa. 

Rev. „Magyar Târsadalomtudomâoyi Szemle", 
— redactată de profesori universitari, — încă în 
anul 1914 în numărul din Iunie publică un 
articol mai lung despre vieata socială a satelor 
româneşti, în cadrele unui studiu despre vieata 
satelor ungare în genere. E necesar să cunoaştem 
părerile străine privitoare la vieaţa noastră şi de 
aceea voi espune în liniamente mai principale con
ţinutul acelui articol, dar mai ales voi preferi 
acele părţi aîe lui, cari se referă la vieaţa noastră 
religioasă, în special la preotimea noastră. 

Autorul articolului e de psrerea, că noi nu 
avem inslituţiuni sociale tradiţionale, pentrucă 
ele ar fi de o provenienţă mai ulterioară, înfiptă 
cu râdâcinele sale în instituţiile patriei noastre 
Ungaria 

Caracterizând firea noastră, ne prezintă ca 
oameni, cari ne purtăm cu neîncredere faţă de 
mediul nostru, ca oameni de o supunere dubie. 
Scoate la iveală solidaritatea noastră, alipirea cătră 
limbă şi religiune, moralitatea familiară, religio-
sitatea superstiţioasă, cisntirea celor mai sus puşi şi 
bunătatea inimii. 

Autorul prezintă ca cel mai mare rău al. 
poporului nostru din Ungaria lipsa de cultură, 
carea îl pune în rând cu sclavii. Astfel poporul 
acesta e sclavul tuturor acelora, cari i-au cucerit 
încrederea, adecă mai ales al preoţilor. Conducătorii 
suflateşti au ţesut vieaţa individuală şi socială a 
poporului cu firele credinţei superstiţioase, dar 
cu nici un preţ nu lasă, ca prin cultură să se 
înlăture credinţele deşarte. Şi dupăce autorul în
şiră venitele ce le are preotimea noastră pe urma 
serviciilor strict bisericeşti, — venite pe care le 
arată foarte exagerat, mai ales fiindcă generali
zează, — nu se fieşte a enumăra venitele, cari 
ar proveni din ocupaţia preoţimii noastre cu 
mântuirea credincioşilor de duhurile necurate, 
de draci şi de oameni răi. Aminteşte de anumite 
cetiri, de alungarea dracilor de afurisenie şi 
prorociri, ca ocupaţii ale preoţimii în această 
privinţă. 

Pentruca să dea şi mai mare putere spuselor 
sale, citează un artscol din „Gazeta Trasilvaniei" 
(Nr 50 din 1911) despre prăvilari şi constată 
cu regret, că acel articol în biserica noastră 
n'a aflat ecou. 

O astfel de stare, după autor, e ruşinoasă 
şi vrednică de milă. „Trebue să ne ruşinăm",— 
zice autorul, — „că o parte destul de considerabilă 
a compatrioţilor noştri încă şi în zilele noastre 
poate să trăiască în aşa întunerec sufletesc şi 
trebue să compătimim pe aceşti oameni neno
rociţi, că conducătorii lor fără de suflet i-au 
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ştiut în aşa măsură despoia de orice putinţă in-
depedentă de cugetare şi acţiune" (pag, 426). 

Acesta ar fi deci motivul, că vieaţa socială 
a satelor româneşti e aşa de unitară, pentru c3 
preotul singur cârmu-eşte vieaţa credincioşilor chiar 
şi în cele administrative. De exemplu aminteşte 
de practicarea afuriseniei, carea e un amestec 
în competinţa forurilor administrative şi judiciare. 
In privinţa aceasta citează din scrierea: „Also-
feher vermegye olâh nepe" a lui Moldovân 
Gergely 

Autorul, ca să arate şi mai bine plenitudinea 
puterii şi abuzurile preoţimii noastre mai citează 
şi din seria de articoli scrisă în „Telegraful 
Român" (1911) de preotul Ioan Podea în legă
tură cu români din America. 

De încheiere spune apoi, că stările acestea 
se reduc în mare parte Ia lipsa de cultură a 
preoţimei noastre, (pag. 431.) 

Tabloul acesta e cât se poate de trist şi ar 
fi şi mai dureros dacă am fi convinşi, că el 
reoglindeşte fidel vieaţa noastră religioasă şi 
rolul de conducător al preoţimii noastre. Ştim 
însă, — recunoaşterea scăderilor e o virtute, 
— că astfel de cazuri sunt sporadice şi că au
torul prea trece în generalizări, dar mai ales 
ştim şi aceea, că preoţiraea noastră nu lucrează 
la alimentarea întunerecului, ci a luminei în 

, popor. Dar suntem datori să recunoaştem, că 
puţinele cazuri de abuz ale unor preoţi sunt 
în măsură de a trezi în compatrioţii noştri im
presia, că preoţi mea noastră nu e la culmea 
chlemârii sale. E trist, dar convingerile greşite 
despre noi, se formează tot din vina noastră, că 
nu suntem cu destulă atenţiune faţă de acei 
preoţi, cari numai usurpează aceasta numire 
frumoasă şi totuşi ei funcţionează mai departe 
ca preoţi. 

Puţini oameni inconştii compromit o tagmă 
întreagă, carea apoi dacă apără limba şi credinţa 
credincioşilor săi, e acuzată că opreşte pe aceştia 
de a ajuoge la lumină şi cultură. Iar răul acesta 
în zile grele e şi mai ameninţător pentru preo
ţime. Căci in zile grele e şi mai mare neîn
crederea faţă de o tagmă despre care s'au for
mat păreri aşa de falşe dar periculoase. 

Preoţi mea noastră a ştiut în decursul acestui 
crâncen răsboiu sâ-şi facă datorinţa nu numai 
în cele strict religioase, ci şi în cele patriotice. 
Voinicia şi patriotismul fără păreche al solda
tului român oastea monarhiei noastre falnice, în 
mare parte e un eflux al cuvintelor pe cari 
le-au adresat preoţii noştri poporenilor cari au 
plecat la oaste. 

Faptul acesta trebue să fie recunoscut şi 
de opinia publică. Spre scopul acesta trebue 

făcută iniţiativă. Răuşita acesteia va schimba 
părerile greşite despre preoţimea noastră. 

Iar ca schimbarea să fie deplină mai avem lipsă 
de ceva. Suntem datori să pedepsim aspru pe ceia-ce 
fac abuz cu cele sfinte. Să fim corecţi şi severi în 
îndeplinirea datorinţelor oficiale, dar să fim ri
guroşi şi să aplicăm stricteţa legii faţă de orice 
act, care ar fi apt să ne conpromită tagma, 
căci râul care purcede din întrelăsare ne va con
damna să purtăm urmările nefavorabile ale pă
rerilor greşite, cari să formează despre noi. 
Inzadar vom încerca să conbatem astfel de ar
ticoli prin răspunsuri în ziare şi reviste, pentrucă 
autorul articolului Di Barabăs Endre, nu va în
ceta să aibă aceeaş părere despre noi, împre
ună cu opinia publică, pe carea o informează, 
pânăce nu vor înceta orice manifestări desastru-
oase în activitatea preoţimii noastre. 

Faptele noastre deci pot forma adevăratul 
răspuns şi astfel să cuvine, ca prin fapte să 
răspundem. Cei chemaţi deci, să vadă de faptele 
fiecăruia dintre noi! 

„Deci fi-ti milostivi precum şi părintele vostru 
milostiv este" (Luca c. 6 v. 26). 

(Predică ocazioală). 

Iubiţii mei credincioşi! 
> > 

De câte ori am păşit pe amvon, cerând 
ajutoriul lui D-zeu ca să vă pot vesti şi sădi 
în inimă adevărurile vecinice ale sf-tei evangelii, 
totdeauna m'am trudit să vă arăt voauă frum-
seţa şi părţile bucuroasă ale vieţii pământeşti. 
Deastădată insa fie-mi îngăduit, ca cu aceiaşi 
intenţiune bună, să vă vorbesc şi despre neno
rocirile şi părţile triste ale acesteia. Viaţa aceasta 
pământească se poate foarte bine asemănă cu o 
pădure mare. Ce verde şi frumoasă e pădurea 
din depărtare, dară când întri in ia vezi că 
mulţi pomi sunt uscaţi, alţii până ieri virulenţi 
şi mândri sunt răsturnaţi la pământ de un vifor 
mare, venit fără de veste, iarăşi alţii chiar când 
intri tu în pădure sunt pe cale de a cădea la pă
mânt subt izbiturile sâcurilor. Aşa ni-se poate 
părea fericită şi liniştită viaţa oamenilor din cu
tare oraş ori sat, văzându-1 din depărtare. Dar 
dupâce vom intra întrun oraş ori sat şi ne 
vom înteresa mai deaproape de soartca oameni
lor de acolo, vom afla că pe lângă oameni feri
ciţi sunt o seamă mare de aceia, cari cu chin 
şi cu vai î-şi. duc traiul de pe o zi pe alta. Vom 
afla că sunt mulţi copii orfani, de acărora locu
inţă îmbrăcăminte şi pânea de toate zilele 
nu are cine a se îngriji. Vom afla că sunt 



mulţi oameni bătrâni şi neputincioşi lipsiţi de 
cele mai elementare trebuinţ ale vieţii. Şi 
iubiţii mei credincioşi cu cât ne vom intersa 
mai mult de soartea deaproapelui nostru cu atât 
vor creşte mai mari proporţiile sărăciei şi ale 
dureri pe pământ. Tot mai multe figuri de 
oameni sărmani şi nefericiţi vor trece pe dina
intea ochilor nostrii sufleteşti. Cu cât vom studia 
mai adânc viaţa pământească din toate punctele 
de vedere cu atât vom dobândi mai adâncă con
vingere despre faptul că ce mare este ceata a-
celor fiinţe omenşti cari nu se mai pot susţinea 
din puterile lor ci sunt avizaţi la mila noastră. Dară 
veţi zice mulţi dintre voi , pentruce nu lucrează 
şi păstrează fieştecare ca să nu ajungă la treapta 
cerşitoriei. Pentruce nu se foloseşte fiecare om 
în mod cuminte de puterile trupeşti şi sufleteşti 
date de D-zeu şi apoi nu ar ajunge la adânci 
bătrâneţe în sarcina altora. Iubiţi mei credincioşi! 
Judecăţile voastre asupra săracilor şi nefericiţilor 
pot fi foarte multe şi drepte şi nedrepte dară la 
toate domnul nostru Isus Hristos răspunde: 
„Fi-ţi milostivi precum şi Tatăl vostru, adecă 
D-zeu, milostiv este". Deci iată iubiţi mei bunul 
D-zeu, acărui mărire şi putere sunt nemărginite, 
e îndurat faţa de sărmani şi nefericiţii de tot 
soiul ai acestei vieţii şi tu omule, care eşti 
numai praf şi pulbere, tu nu dai năpăstuitului 
mâna de ajutor, ci îl judeci? Prin egoismul ne
păsător creştine te lapezi singur de cel mai în-
nalt şi mai de lipsă drept al tău care este că tu 
eşti fiul lui D-zeu şi fiinţă făcută după chipul 
şi asemănarea lui D-zeu. Cu ce drept te mai nu
meşti fliul lui D-zeu când sufletul tău e copleşit 
de o lăcomie urâtă care nu vede şi nu aude 
pe sărmani şi nefericiţi? Mai poţi tu pretinde 
titlul să fi făcut după chipul şi asămănarea lui 
D-zeu când tu nu eşti milostiv precum Tatăl cel 
ceresc milostiv este. 

Gândeşte-te bine iubite creştine că domnul 
nostru Isus Hristos îi numeşte de fraţi ai săi 
pre cei mai nefericiţi oameni de pe pământ: pe 
săracul ce bate toate drumurile în lung şi lat 
pentru o bucată de pâne, pe bolnavul chinuit pe 
care nu-1 cercetează nimeni, pe nefericitul drumeţ 
gol, căruia nu se îndură nimeni să i deie o biată 
haină , pe dreptul ce-şi tânjeşte zilele în fundul 
temniţelor grele. 

Nu te feri deci de ceia cari flămâzesc, în-
sătoşează şi tremură de frig ci te apropie de ei 
cu mila ta şi îi numeşte fraţi. Cu darul tău le 
vei alina suferinţele trupeşti iară cu vorbele du
rerile sufletului. Iubiţi mei! mila ce o facem cu 
săracii şi nefericiţii ai acestei vieţi nu o facem 
din al nostru ci din ale lui D-zeu. Bucătura de 
pâne ce o întinzi flâmâdului tremurând s'a născut 

din spicele de grâu crescut pe urma ploii şi căl
durii trimise de D-zeu. Haina ce i-o dărueşti 
drumeţului gol, ai agonisit-o iarăşi în urma rân-
duelilor lui D-zeu, care a lăsat animalele şi plan
tele în pace. Băgaţi de seama insă! milă poate omul 
să facă şi din mândrie ca să se fălească înaintea 
oamenilor, dar mila aceasta nu numai că nu e 
primită la D zeu ci e chiar supusă pedepsei. Mila 
făcută cu mândrie e faptă deşartă. „Earâ tu când 
faci milostenie să nu ştie stânga ta ce face dreapta 
ta" zice domnul nostru Isus Hristos. Deci mila 
voastră nu o faceţi cu zgomot şi cu laudă ci în 
tăcere şi în zmerenie. Pentrucâ mila voastră să 
fie curată şi netulburatâ de mândria omenească 
de câteori vedeţi pe vre-un sărman ori nefericit 
închipuiţ-vă că a-ţi fi în locul lui. Cugetaţi-vă 
numai cum va-ţi simţi voi de bine dacă în toată 
ziua ar trebui să umblaţi din uşă în uşă, ca să 
vă astâmpăraţi foamea cu bucate cerşite ori ar 
trebnl să suferiţi gerul ierni desculţi şi desbrăcaţi. 
Gândiţi-vâ adeseori la soartea năpăstuiţilor şi 
atunci mila o să răsară dela sine în inimile voastre 
şi unde se naşte mila singură î-şi afla şi drumul 
creştinesc potrivit. 

Podoaba ?ărbâtoriler noastre a fost din moşi 
strămoşi mila creştinească. Acela care a avut 
masa încărcată cu tot felul be bunătăţi a alergat 
la casa săracului şi le-a împărţit cu el. Cultivaţi 
şi pe viitor acest prea frumos obicei creştinesc 
pentrucă numai prin mila creştină curată şi ne
prihănită de nici o poftă pământească arătaţi că 
aveţi iubire faţă de D-zeu şi faţă de oameni căci 
zice apostolul Ioan: „De zice cineva că iubeşte 
pe D-zeu, iară pe fratele său ureşte, mincinos 
este, căci ce-1 ce nu ibeşte pe fratele său pe care 
1-a văzut, cum poate iubi pe D-zeu pe care nu 
l a văzut". (Ioan cp. I . c. 4. v. 20) . Ttt. 

Tânărul Monarh şi Românii. 
Soartea şi împrejurările aşa au voit şi au făcut, 

ca primul Român, cu care a ajuns în coatingere tinârul 
Împărat Francisc losif I. să fie episcop ortodox român 
din Ardeal, Andreiu Şaguna. Lucrurile s'au întâm
plat astfel: 

La începutul anului 1849 răsboiu) civil să afla 
încă în plină deslănţuire, peste întreg teritorul statului 
ungar, fără a i-se putea prevedea sfârşitul. 

Turburările erau generale în ţară şi duşmăniile între 
popoare atât de mari încât nimeni nu era sigur de 
viaţă. De aceea, membrii delegaţiunii române, însăr
cinată din partea unei adunări naţionale, ce se întru
nise în 28 Decemvre 1848 în Sibiiu, cu mergerea la 
Viena, pentru-ca să depună la poalele tronului omagiile 
poporului român, din prilejul suirei pe tron a noului 
şi tânărului monarh Francisc losif I. au trebuit să 
facă drumul la Viena cu mari ocolituri, pe căi li turat-
nice, prin alte ţări. însuşi conducătorul delegaţiunii, 
episcopul Şaguna, a trebuit să meargă pe la Bucureşti 
şi Cernăuţi Ia Viena. 



Curtea împărătească era în Olmiitz Episcopul 
Şaguna a plecat deci dela Viena la Olmiitz, pentru a 
să prezenta, şi până la sosirea celorlalţi membri din 
delegaţiune, singur monarhului, în scopul de a-i es-
pune cu credinţă şi sinceritate starea poporului român 
din monarhia austriacă, vrednic de o soarte.mai bună. 
A solicitat deci o audenţă la curte, care imediat i-s'a 
acordat. In 6 Fedruarie 1349 a fost primit Şaguna la 
curte, cu care ocaziune a rostit în faţa tânărului dom
nitor o vorbire mai lungă, rugându-1 să iee pe Ro
mâni sub scutul său. 

Şi-a terminat vorbire astfel: 
„Pe când naţiunea română îşi jertfeşte in proba 

de foc a credinţei sângele pentru tronul Maiestăţii Tale, 
îşi ia îndrăsneala de a-şi aşterne atotumilita rugare, 
ca M. Ta se te milostiveşti cu îndurare de acesta naţiune 
credincioasă a o face părtaşe de libertate constituţio
nală, — între binecuvântările păcii, a rândului bun şi 
a bunei stări din aceeaşi izvorâtoare, — de care se 
vor bucura celelalte popoare ale monarhiei întregi". 

Primirea la curte a episcopului Şagjna a fost 
din ce.e mai afabile, după cum singur spune în o 
scrisoare trimisă consistorului său din Sibiiu, în care 
zice, că; „după suferirea şi învingerea celor mai mari 
năcazuri, am ajuns in 4 Februarie n. aici în Olmiitz, 
şi în 6 am şi dobândit audenţiă la împăratul, care 
mulţumită lui Dumnezeu, m'a primit bine şi m(a în
credinţat despre asemenea îndreptăţire şi pentru naţia 
noastră. Tot în zia aceea am fost noiocos a prânzi Ia 
împăratul"... 

Episcopul Şaguna s'a dus apoi Ia Praga, ca să 
raulţămească pentru bunăvoinţa manifestată faţa de 
poporul român fostului împăratat Ferdinand, care 
asemenea l a primit foarte bine. S'a întors de acolo 
la Olmiitz, unde a făcut visite la toţi miniştrii, şi în 
urmă a mers la Viena, unde întâlnindu-se cu ceialalţi 
membri dm delegaţiune, au compus înpreui.ă şi au 
subscris petiţiunea naţională, pe care a presentat-o 
Monarhului în 25 Februarie 1849 iarăş în Olmiitz. 

Monarhul, primind petiţiunea din mâna episcopului 
Şaguna, a dat delegaţiunii poporului româu nrmâtorul 
răspuns: 

— „Primesc cu bucurie asigurarea despre credinţa 
şi alipirea curagioasei naţiuni române şi recunosc cu 
gratitudine jertfele grele ce le-a dus pentru tronul meu 
şi monarhia îutreagă, în contra unei partide violatoare 
de legi, care a început răsboiul civil, şi prin cerbicia 
sa îl face să mai dureze. Petiţiunea credincioasei mele 
naţiuni române voi dispune să fie luată în apriciare 
amănunţită şi o voi rezolva in cel mai scurt timp, 
spre mulţumirea ei". 

* 
Şi iarăş soartea şi împrejurările aşa au voit şi 

aşa au făcut, ca Românul cu care a ajuns mai pe 
urmă în coatingere Maiestatea Sa. împăratul şi Regele 
Francisc Iosif I şi să stee cu el vreme mai lungă de 
vorbă, să fie tot capul bisericii ortodoxe române din 
patrie, Escelenţa Sa, Inaltpreasfinţitul D mn Arhiepis
cop şi Mitropolit Vasilie Mangra. In 12/25 Septemvrie 
a. c s'a presentat Escelenţa Sa în faţa Monarhului, 
în castelul din Schonbrunn, pentru a depune jurămân
tul de f delitate ca Arhiepiscop şi Mitropolit ales şi 
întărit al bisericii ortodoxe române din Transilvania şi 
Ungaria, iar după depunerea jurământului Escelenţa Sa 
a fost primit în audienţă particulară de jumătate oară. 
Revocăm în memoria cetitorilor noştri cele ce scrisesem 
în numărul 85 despre aceasta audenţă, când spunem 
următoarele: 

„Cu ocasinne depunerei jurământul de fidelitate, 
ca ales şi întărit Arhiepiscop şi Mitropolit al bisericii 
ortodoxe române din Ungaria şi Transilvania, Escelenţa 
Sa, Părintele Vasilie Mangra, a fost primit în audienţă 
particulară de jumătate oră, în castelul din Schonbrunn 
în Viena, din partea Maiestăţii Sale, împăratul şi Regelui 
nostru Francisc Iosif 1. Cu ocasiunea aceasta, după 
cum suntem informaţi dela loc compatent, Maiestatea 
Sa şi-a esprimat deplina preînaltă satisfacţie asupra 
atitudinei poporului român din monarhie, atât pe câmpul 
de luptă, la diferitele fronturi, cât şi acasă, şi asnpra 
credinţei şi alipirii dw nou dovedite faţă de tron şi de 
patrie. Escelenţa Sa, Mitropolitul Vasilie Mangra apoi 
a asigurat pe Maiestatea Sa, Monarhul nostru, despre 
sincera şi neclintita fidelitate şi loialitate a Românilor 
din monarhie, în special a celor din statul ungar, faţă 
de persoana majestăţii Sale, faţă de dinanstie şi faţă 
de patrie. îndeosebi a accentuat Escelenţa Sa, Mitropo
litul nostru, că atacul perfid şi nesocotit al României 
asupra Monarhiei, austro-ungare,a rupt orice legătură 
ufietească ce a existat până acuma între Românii din 

monarhie şi cei din regat. Ceice mai înainte se con
siderau ca fraţi, astăzi stau faţă în faţă ca duşmani 
nein păcaţi Românii din patrie consideră atacul Ro
mâniei asapra monarhiei austro-ungare ca un atentat 
criminal, îndreptat în contra intereselor neamului ro 
mânesc, nu numai din monarhie, ci de pretutindenea, 
iar în contra trădătorilor nesocotiţi ai eausji româneşti, 
întreaga suflare românească din patrie, fără deosebire 
de partid, stă gata să lupte până la ultima picătură 
de jânge, jertfindu-şi viaţa şi averea pentru tron şi 
patrie. 

Maiestatea Sa a luat cu vădită bucurie la pre
înaltă cunoştinţă aceste corecte şi înţelepte declaraţiuni 
ale Arhiepiscopului si Mitropolitului nostru Vasilile 
Mangra, căruia mulţumitor şi recunoscător avem să-i 
fim toţi, pentrucă s'a făcut la poalele tronului interpre
tul fidel al sentimentelor şi al mentalităţii poporului 
întreg românesc din patria aceasta iubită şi apărată şi 
de el din toate puterile şi cu toată credinţa şi sin
ceritatea"- „Telegraful" 

Orfelinatul din Sibiiu. 
Cuvintele mişcătoare din concluzul Consistorului 

arhidiecezan de acum e anul, izvorâte din adâncul 
unor suflete îngrijorate de soartea copiilor nevinovaţi 
ai neamului nostra, şi-au avut efectul nu numai la 
Arhiereii şi oamenii nostrii cu dar.- de mână, ci şi la 
poporul nostru dela sate, cotropit de nevoile zilei S'au 
adunat deci şi filerii săracilor şi ai văduvelor, cari 
nu mai puţin vor contribui la realizarea orfelinatului. 
S'a dov dit şi de astadată cât spirit de je. tfă este în 
poporul nostru, dar numai acolo, unde are con
ducători buni şi înţelepţi. 

Astfel ni-a sosit lista comunelor contribuente, din 
protopopiatul Banat- Comloş arătându-ne — cu escep-
ţiune a trei cjmune dealtcum fruntaşe, însufleţirea 
ce au simţit'o la strigatul de ajutorare. Laudă sâ cuvine 
protopopului M Păcăţinn, la insistuinţa căruia s'au a-
dunat în acest mic tract frumoasa sumă de 13 mii 
coroane. 

Lăsăm sâ urmeze conspectul susnumitului potopop, 
aranjat însă de noi, după vrednicia preoţilor-conducători 
submanuaţi P. O. D. Sale: 



Conspect 
despre rezultatul colectei întreprinse în comunele bi
sericeşti gr. or. române din protoprezbiteratul B. Com-
loşului penrtu orfelinatul din Sibiiu. 
1. In B. Comloş s'a colectat . . . . cor. 

B Comloşenii aflători in America au 

2. Nerău s'a colectat . . . . 1365-18 11 
3. Pesac 11 
4. Torac l mic 11 
5. Ecica română îî 

6 Toracul mare îl 

7. Vălcani » . • . . . 515 29 îî 

8. Igriş îî 

9. S.Nicolaul mare 454-10 îî 

10. Sarafola » . . . . .. 374-64 îî 

11. Cenadul sârbesc 256 46 î; 
12. Checea română 240 — îi 
13. Constanfa 159 — îî 
14. Pustiniş 96 32 ii 
15. Sărcia română 51 — îî 
16. Chişoros 40 — ii 

17. Beba 2305 ii 

18. lancahid 8-— îî 

Examene. 
Direcţiunea institutului pedagogic gr or. rom. 

din Arad aduce la cunoştinţa celor interesaţi, 
că examenele pedagogice supletoare de curs, de 
cvalificaţiune de curs şi de cvalificaţiune finală 
se vor ţinea în 15/28 decemvrie ora 8 a. m. 
Aceia candidaţi cari au să facă examen întreg 
de curs, de cvalificaţiune de curs ori de cvalifi
caţiune finală au să se prezinte la direcţiune 
cu două zile mai nainte, adecă în 13/26 decemvrie 
pentru lucrările scripturistice şi de lucru manual. 
Candidaţii au să-si ceară imediat admitere la 
examene în petit adjustat cu documentele rece-
rute şi adresat direcţiune!, iar candidaţii aflători 
în serviciu militar să-şi ceară dela superioritatea 
lor militară concediu de examen. Spre mai bună 
înţelegere se notează, că publicaţiunea prezentă 
priveşte numai examenele restante din anul şco
lar 1915/16 şi din anii anteriori. Elevii cari au 
prestat examenul depe anul şcolar 1915/16, au să 
fie mai nainte înscrişi pe anul şcolar 1916/17 
şi vor fi admişi la examen numai la examenele ge
nerale din anul şcolar 1916/17 ce se vor ţinea 
în iunie, eventual la terminul ce l-ar admite mai 
nainte înaltul ministru de culte si instrucţiune 
publică. 

CRONICA. 
După ştirea răspândită prin oraşul nostru 

Escelenţa Sa Vasile Mangra metropolitul şi arhi
episcopul nostru, va primi titlul de baron încă 
înainte de încoronare. Felicitările noastre pentru 
deosebita distincţie! 

încoronarea noului rege. 
Încoronarea noului rege după cum am anunţat 

în N-rul trecut, va avea loc în 30 Dec, n. Din cauza 
aceas*a părechea reg tlă împreună cu moştenitoriul 
tronului, vor sosi deja în 27 Dec. la Budapesta, de 
unde după î coronare se vor întoarce la Viena. Pe 
timpul încoronării seva desridica doliul curţii pe trei zile. 

Delegaţiunea însărcinată cu pregătirea încoronării 
şi compunerea programului a ţinut şed nţă. Luni d. a. 
In aceasta şedinţă au luat cuvântul mai mulţi bărbaţi 
iluştri intre cari amintim pe A. Apponyi, care şi-a 
esprimat părerea, că sărbările să se reducă la forma 
simplă, din cauza vremurilor grele şi numai după răs-
boiu să se arangieze serbări mari pentru popor în 
care să se cuprindă şi părţile rămase acum afara dela 
încoronare. Apoi a luat cuvântul Khuen Hédervâry 
care şi-a manifestat aceeaşi dorinţă. S'au discutat apoi 
în amănunte despre încoronare, care va aveà Ioc în Buda. 

Catastrofa dela Herţeghalom: După cum am anunţat 
deja între cei 77 de morţi, în urma ciocnirei de tren 
ce a avut loc la Herţeghalom a fost şi cosiiierul in
tim de curte Ludovic Thalloczy, guvernatorul civil al 
Serbiei nu de malt ocupate. La înmormântarea lui au 
luat parte cei mai distinşi reprezentanţi ai politicei şi 
armatei, ai instituţilor colturale şi financiare. 

Secţiuna celorlalte jertfe ale grozavei catastrofe 
e deja pe sfârşite, mulţumită zel:;lui şi muncei neobosite 
a medicilor chemaţi grabnic ia faţa locuiui. Sălile 
de aşteptare au fost repede prefăcute în sale de secţi
onare şi scurt timp aproape toţi răniţii au fost 
ajutoraţi după recerinţe şi eioeaţi cei mai muiţi în spi
talele din Budapesta 

Necrolog. Subscrişii cu inima frântă de durere 
aducem la cunoştinţă tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor 
că mnit iubitul nostru soţ tată, frate şi cumnat 
George Popescu paroh gr. or. în Musca după un morb 
indelu gat a încetat din viaţă în 30. Nov. 1916. în-
pârtâşit fi nd cu sfintele taine în al 76.-lea an al vieţii 
şi al 45 -ilea al preoţiei. 

înmormântaria scumpului defunct au fost Sâmbăta 
în Dec>mvre la oarele 11 a. m Musca la 1 Dec. 1916 
Fiei memoria binecuvântată. Eufras a Munilă soţie 
Dr Aure) Podescu fiu Sidonia popescu soră. Alexa 
Manuilă şi Faribţiu Manuilă cumnaţi. 

Consistorial din Oradea-mare. Joi în 9 Noemvre n. 
Consistorul gr.-or. român din Oradea-mare a ţinut şe
dinţă plenară, pentru alegerea unui prezident interimal, 
care se conducă agendele prezidiale până la întregirea 
scaunului de vicar-episcopesc. Ţinându-se cont de fap
tul, că asesorul consistori-l Gheorghe Tulbure e şi 
referent, agendele prezidiale au fost încredinţate har
nicului şi abilului protopop Andrei Horvăth, asesor 
consistorial. 

In şedinţa aceasta membrii Consistoriului plenar 
se despart între motente foarte înduioşitowre de 
fostul lor vicar, priu cuvintele pătrunzătoare ale pro-
topresbiterului-asesor Andrei Horvath; 



Cea mai voluminoasă carte în toată lumea era 
carte care cuprindea descrierea şi rapoartele ofi
ciale ale guvernului despre răsboiul american. Opul 
e de 130 volume, de câte 1C00 pagini cu mai multe de 
2000 ilustraţii, cu un adaus de hărţi de 178 pagini; a 
apărut în 12,615 exemplare, aşadar peste tot sânt i,541. 
493 volume. Bibliotecile publice, institute ştiinţifice, 
şcoalele au primit 1900 exemp are. Spesele de confec
ţionare au fost aprobate 15 milioane coroane, din cari 
cam 7 milioane s'au dat scriitorilor remaneraţie—re
stul pentru tipărire, hârtie şi legatul volumelor. 

întrecută a fost această carte însă de enciclopedia 
chinezască, cunoscută supt numele Yungto-Tatien, care 
s'a nimicit cu totul în răscoala boxerilor întâmplată a-
eum câţiva ani în urmă. Cartea aceasta uriaşă,, era co-
lecţiunea operelor clasice din istorie, filozofie şi litera
tură, apărute mai ninte şi cuprindea astronomie, astro
logie, geografie, ştiinţele secrete, medicină, religiune şi 
morală, literatura, artă, biografiile împăraţilor şi onora-
ţionilor chinezeşti — cari de altfel erau împrăştiate prin 
biblioteci ori la privaţi şi no erau a'ccisibile oricui. Opul 
consta din 11,000 volume, era împărţit în 22,877 ca
pitole; s'a pus în lucrare la porunca împăratulu Vuung-
Le, al doilea din dinastia Ming. însuşi împăratul a 
organizat munca ca ajutorul a 220 de scriitori, critici, 
corectori şi copişti. La L 0 1 a început lucrul şi s'a 
terminat la 1407, adecă după 140 ani. La 1562 exis: ă 
numai un singur exemplar, s'au făcut doauă copii, la 
ce au lucrat o imenză mulţime de copişti. Un exem
plar a ars la 1644, când Peking a ars, iar dinastia 
Ming a fost detronată. După potolire răscoalei au băgat 
sama că din copii lipsesc 2422 capitole — un material 
perdut de vecie pentru ştiinţă Rămăşiţa operei s'a 
aşăzat în academia împărătească — în cartierul nordic 
al Peking-ului, aproape de ambasada engezască. La 1900 
a fost răscoala boxerilor, cari au aprins academia, ca 
străinii rofugiaţi să fie nevoiţi a părăsi casa. Atunci 
s'a nimicit — cu alte opuri de valoare — şi encilopedia, 
abia au scăpat câteva rămăşiţe, cari acuma se afiă în 
America. 

Caracterul şcoalelor poporale. Reuniunea învăţă
torilor germano austricâ a ţinut zilele trecute adunare, 
la care au luat parte şi reprezentanţi din Germania. Du-
pâce s'au deliberat asupra chestiilor oficiale, s'a trecut 
la desbaterea chestiei de mare importanţă pentru ins
trucţia publică în Austria în viitor: Şcoala poporală în 
Austria să fie de stat ori naţională. Reuniunile învâţă-
toreşti luni întregi s'au ocupat mai nainte cu chestiunea, 
dar n'au putut ajunge la înţelegere. B. o. reuniunea 
germano-moravă, apoi cea din Austria-de-jos şi din 
Silezia sânt împotriva şcoalei poporale de stat motivând 
cu aceia că, după răsboi, administraţia statului poate 
îngriji de şcoală numai în parte şi în paguba naţiunilor 
mai nainte (d. e. a Germanilor) având să se ocupe 
mai mult cu şcoala naţiunilor înapoiate (Sloveni, Poloni, 
Ruteni, Români şi Croaţi). Apoi nu să poate trece cu 
vederea nici poziţia învâţătorimii ce priveşte adminis
traţia, oficialitatea şi drepturile ei cetăţăneşti. Celelalte 
reuniuni au luat poziţie hotărâtă pe lângă statificarea 
şcoalei poporale având în vedere motive de politică 
de stat şi patriotice. 

Aceste două curente şi-au avut patrizani, nici în 
această mare adunare (ţintă în Linz) cu s'au putut 
înţelege, căci după votare minoritate (41 voturi faţă cu 78) 
a declarat că pentru urmări nu ia nici o răspundere. 

Concurse. 
Pe baza rezeluţiunii Consistoriale Nr. 4646/1916 

pentru îndeplinirea parohiei din Păuliş (Ópalos) devenită 
vacantă prin trecerea parochului Zamfir Conopan la 
statul de dificenjâ, prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios „Biserica şĵ . Şcoala". 

Parohia este de clasa I. 
Venitele acestei parohii sunt: 

1. 0 sesiune parohială extravilan. 
2. Stolele legale. 
3. Birul legal în naturale după anul din trecut. 
4. Eventuala întregire dela stat. 
Preotul ales va avea să se îngrijească de locuinţă 

pentru sine şi să supoarte toate dările publice după 
venitul parohial şi va avea să provadă fără alta remune-
raţiune catechizarea elevilor dela şcoalele noastre din 
comună. 

Reflectanţii la aceasta parohie să-şi trimită re
cursele lor adjustate cu documentele de cvalificaţiune 
cerută în concluzul sinodal Nr. 84/1910 pet. 11. şi 
cu atestate despre eventualul serviciu de până aci şi 
adresate comitetului parohial din Păuliş (Ópalos) oficiului 
protopresbiteral din Mariaradua, iar dinşii să se prezinte 
cu stricta observare a dispoziţiunilor regulamentare 
în Sta Biserică din comună, spre a să arăta poporului 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopiu Gimiesen protopresbiter. 

1—3. 
—c— 

Conform relzoluţiunii consistoriale Nr. 4798/1916 
pentru îndeplinirea parohiei din Cuvin devenită vacantă 
prin trecerea parohului Teodosiu Moţ la statul de 
deficenţă, prin aceasta să publică concurs cu terminul 
de alegere de ziua de Marţi în 27 decemvrie 1916 (9 
ianuarie 1917). 

Parohia este de clasa I-ă. 
Venitele acestei parohii sunt: 

1. O sesiune parohială constatatoare din 55 jugh. 
de 1100 metri pătraţi. 
2. Un intravilan parohial. 

3 Stolele legale. 
4. Birul legal. 
5. Dreptul de pădure şi păşunat după sexiunea 

parohială. 
6 Eventuala întregire dela stat. 
Preotul ales va avea să se îngrigească de locunţă 

pentru sine şi să supoarte toate dările publice după 
venitul parohial şi va avea să provadă fără altă re-
numeraţiune catehizarea elevilor dela şcoalele noastre 
din comună. 

Reflectnaţiila aceastapa robie să-şi irimită recursele 
lor adjustate cu decumentele de cvalificaţiune recerută 
în concluzul sinodal Nr. 84/t91Upet. II. şi cu atestate 
despre eventualul serviciu de până aci şi adresate 
comitetului parohial din Cuvin (Aradkovi p. Gyorok) 
oficiului protopresbireral din Mariaradna, iar dinşii 
să se prezinte cu stricta observare a dispoziţiunilor 
regulamentare în Sta Biserică din comună, spre a să 
arata poporului. 

Din şedinţa dela 21 noemvrie 4 decemvrie 1916. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Procopiu Gimiesen protopresbiter. 
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Pentru îndeplinirea parohiei vacante de clasa II 
din Brunzic(Marosborosznyok) protopresbiteratul Lipovei 
— în conformitate cu ordinul Ven Consistor de sub 
Nr. 373/916 să escrie concurs cu termin de 30 zile 
delà prima publicare în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Emolumenlele sunt: 
1. Una sesiune parohială în istenziunea cuprinsă 

în coala catastrală cu dreptul de pâşunat. 
2. Un intravilan cu grădină estravilană în pasiunea 

comunei. 
3. Birul legal. 
4 Stolele legale. 
5. Eventuala intregire 1 delà stat. 
Alesul e Îndatorat să poarte toate dările publice 

după venitul parohial şi să catehizeze la şcoala con
fesională fără alta renumeratiune. 

Recursele adjustate cu documentele prescrise 
precum şi atestat despre eventualul serviciu prestrat 
până aci a se substerne în terminul concursual la P. 
O. oficiu protopopesc din Lipova (Lippa) adecă 
comitetul.ii parohial din Bruznic. 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezenta în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sta biserică din Bruznic 
spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale oratorie, 
abservând strict cele cuprinse în § 33 din Regulamentul 
pentru parohii. 

Dat din şedinţa comitet tlul parohial din Brunznic 
ţinută la 31 iulie (13 aug.) 1915. 

Comitetul parohial 
In contelegere eu: Fabriciu Manuilă ppresbiterul Lipovei 
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Pentru îndeplinirea staţ:unii învăţătoreşti din 
Berindia (Borosberend) devinită vacantă prin pensionarea 
fostului învăţător să escrie concurs cu termin de 30 
zile delà prima publicare în organul diecezan. 

Emolumentele: 1. Din cassa cultuală în bani gata 
120 cor. 2 Pentru desdaunarea bucatei r din cassa 
cultuală 110 cor. 40 fii. 3 Pentru desdaunarea pă
mântului din cassa bisericii 90 cor. 4. Preţul alor 4 
stingeni de lemne 95 cor. din cassa cultuală. 5. Con
ferinţa 0 cor. 6. Scripturistica 6 cor. 7. întregirea 
delà stat (fostul învăţător a bineficiat întregire delà 
516 cor. 40 fii. în sus). 8. Locuinţă şi grădină. 

Alesul va fi deobligat se provadă cantoratul în şi 
afară de bicerică, să conducă şcolarii în ordine la 
serviicile devine, să formeze cor cu elevii săi şi să 
cânte cu ei m biserică fără altă renumeraţie. Conducătorii 
de cor compus din adulţi sunt preferiţi. 

De curăţirea interiorului locuinţei învăţătoreşti 
se va îngriji alesul. 

Dările publice după bineficiile avute le va suporta 
alesul. 

Recursele adresate comitetului parohial şi trimise 
oficiul protopresbiteral din Buteni — sunt a se adjusta 
cu următoarele documente în original: 1. Estras de 
botez. 2. Diploma î :văţătorească. 3. Atestatul de 
apartinenţă 4. Informaţiune despre relaţiunea cu miliţia. 
5. Atestatul de serviciu. 

Reflectanţii au să se prezinte în sf biserică din 
Berindea în vr'o Duminecă sau sărbătoare — în ter
minul concursual. 

Comitetul parohial 
hi contelegere cu: F. Boxin ppter. insp. şcol. 
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Pentru îndeplinirea postului de preot din parohia 
de clasa ll-a din Budinţ tractul Belinţului, să escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
foaia oficioasă „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. O sesie parohială de 30 jughere pământ arător 
2. Stolele legale. 
3. Folosirea intra şi estravilanului par., fiecare 

de câte 800o 
4. Eventual ajutor dela stat. 
Darea după sesie o solveşte preotul. 
Alesul preot e îndatorat să catehizeze şcolarii 

gr.-or. rom din parohie, fără vre-o remuneraţiune. 
Doritorii de a ocupa această parohie sunt poftiţi 

sâ-şi aştearnă petiţiile instruate conform dispoziţiilor 
regulamentare şi întrucât sunt în fuctiune, să acludă 
şi atestat de servici dela şeful respectiv, comitetului 
parohial din Budinţ. pe calea oficiului protopresbiteral 
gr.-or. rom. al Belinţului (Belecze, Temes-megye) şi 
sub durata concursului, să se prezenteze în vre-o 
Dumirecă, ori sărbătoare, în sf. Biserică, pentru a şi 
arătă desteritatea în cântare, tipic şi eventual şi în 
oratorie. 

Se obsearvă că alesul preot, e dator să asigure 
văduvei preotese şi orfanilor rămaşi după reposatul 
preot venitul precizat în §-ul 26 din regulamentul 
pentru parohii. Comitetul parohial. 

In înţelegere cu: Gherasim Seîb protopresbiter. 

Pentru conferirea alor 4 burse de câte 200 cor. 
şi a unei burse de 100 cor. din fundaţiunea „Dimitrie 
F. Negrean şi soţii" se publică concurs cu termin de 
30 zile 

Conuurenţii vor alătura la ruagre: 
1 Certifact de botez 
2. Certificatul ultimului an şcolar 
3. Certificat de sărăcie 
La conferirea burseler se prefer elevii născuţi 

pe teritorul protopopiatului Beiuş şi Văşcău. 
Gerelile să se adreseze şi să se trimită „Comite

tului administrativ al fundaţiunei Dimitrie F Negrean 
şi soţii" Oradea-mare, Nagyvârad — Uri utca 6. 

Vasilie Mangra 
Comitetul administrativ 

al fundaţiunei Dimitrie F. Negreanu şi soţii. 

în baza ord. V. Consistor eparhial din Oradea-
mare, No. 2154 B. 1915, pentru îndeplinirea postului 
de paroh în paroh a de clasa ll-a Bălaia, protopres
biteratul Peşteşului, prin aceasta se publ'câ concurs, 
cu termin de alegere pe 11/24 Decemvrie 1916. 

Bineficiile: 
1. Casă parohială cu supraedificate şi intravilan 

de un jugher catastral. 
2. Pământ parohial de 8 jughere, arător şi fânaţ. 
3. Birul preoţesc şi stolele îndatinate. 
4. întregirea dotaţiunei dela stat, cu drept câşti

gat la suma maximală. 
Doritorii de a ocupa această parohie, să-şi ?nan-

teze cererile de concurs, adresate comitetului parohial 
din Bălaia, Prea On. oficiu ppesc ort. român laMezâ-
telegd, în terminul statutar, şi cu stricta observare 
a §-lui 33 din Regulamentul parohial, să se prezente 
poporului din Bălaia, în cutare Duminecă ori sărbă
toare, pentru dovedirea aptitudinilor în cântare, tipic 
şi oratorie. Comitetul parohial. 
In contelegere cu: Alexandru Muntean protopresbiter. 
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